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A JÁSZOK HADI SZOLGÁLATA ÉS RÉSZVÉTELE 

A XV. SZÁZADI HADJÁRATOKBAN*

Közismert, hogy a jászok a középkorban hadi szolgálatokat teljesítettek az uralkodó számára: 
s mivel a kutatás ezt a tényt összekapcsolja a kiváltságokkal, természetes, hogy már régóta 
különös figyelmet szentel a katonáskodásnak.1 A szolgálat azonban nem volt mindig egyfor-
ma. Úgy sejtjük, kezdetben minden felnőtt férfit érintett. Ráadásul – ahogyan az 1323. évi 
privilégium fogalmaz – speciális volt: különlegessége pedig valószínűleg abban állt, hogy a 
jászok testőrökként szolgálták az uralkodót.2 Erre főleg közvetett adataink vannak, amelyeket 
azonban nagymértékben megerősít egy újabban előkerült, a bizonyosan testőrként szolgáló 
oroszok (rutének) és a jászok kapcsolatáról árulkodó oklevél.3 

Ebben az első változás a XIV. század közepén történhetett, amikor Nagy Lajos király 
Visegrádról Budára tette át a székhelyét. Valószínűleg ennek köszönhető, hogy elkezdő-
dött a jászok áttelepítése a Pilisben és Visegrád környékén másutt lévő szállásaikról a 
mai Jászságba.4 A megváltozott körülményeknek köszönhetően a katonai szolgálat mód-
ja is változott: a személyesen hadba vonulás csak a kapitányok kötelessége maradt, de 
emellett még 3-3 íjászt is állítaniuk kellett.5 

Az újabb változás minden jel szerint a Luxemburgi Zsigmond király udvarában ki-
dolgozott és az országgyűlés által 1435-ben elfogadott hadügyi reformnak köszönhető: 
azt tapasztaljuk ugyanis, hogy a következő években megszűnt az íjászok állításának kö-
telessége, helyette viszont megjelent az úgynevezett tegezpénz (pecunia pharetralis), 
amelyet a kapitányok fizettek, és amelynek összege évi 300 forint volt. Ezt az adót, 
amelyet egyébként Szent Jakab napján szedtek be, a kormányzat valószínűleg zsoldos 
íjászok állítására fordította – ilyeneket pedig akár a Jászságban is toborozhattak. Aztán 
a XV. század végén egy újabb, 50 forint összegű és „a király melletti hadakozás terhe” 
nevezetű adófajta bukkan fel, amiből arra következtethetünk, hogy a kapitányok a sze-
mélyes hadba vonulás kötelezettségét is megválthatták.6

A katonai szolgálatok általános teljesítése mellett azonban csupán néhány olyan hadi 
vállalkozásról tudunk, amelyekből információkat szerezhetünk a jász kapitányok és nyilván 
együtt az általuk állított íjászok konkrét részvételéről. Érdemes ezekről a hadjáratokról rövi-
den megemlékezni, hiszen így mutatkozik meg a szolgálat valódi súlya, így ismerhetjük meg 
pontosan, hogy milyen körülmények között, miféle veszedelmekkel kellett szembenézniük 
azoknak, akik teljesítették e kötelezettséget.

1 Gyakorlatilag minden, a középkori jász történelemmel foglalkozó szerző ezt teszi. Lásd pl. Bagi Gábor, 1990. 
Botka János, 1993. Botka János, 2010. Kocsis Gyula, 2005. Selmeczi László, 2005. 
2 Zsoldos Attila, 2017. 29–30. p. 
3 Törőcsik István, 2019. 104–108. p.
4 Zsoldos Attila, 2017. 30–31. p. 
5 Ezeket a kötelezettségeket Zsigmond királynak a szarvasi és újszászi kapitányok ügyében 1424. március 19-én 
kiadott ítéletlevele írja le: lásd Gyárfás István, 1870–1885. III. kötet, 106. sz.
6 Tóth Péter, 2018. 103–104. p.
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1407. október 29-én ismeretlen helyen kelt az az oklevél, amellyel Zsigmond király 
nemességet adományozott a jász négyszállási István fiainak, Kompolthnak és Lászlónak.7 
A hely azonban nem is annyira ismeretlen: más oklevelekből tudjuk, hogy Zsigmond ok-
tóber 17-én Hrasztovicán, október 31-én pedig Dombón tartózkodott.8 E két horvátorszá-
gi helység valamelyikében vagy a kettő között valahol kellett tehát kiadnia az oklevelet 
Kompolth és fivére számára. Hogy mit keresett azon a vidéken akkor a királyi sereg, más 
források arra is választ adnak. Mint tudjuk, Zsigmond király egyik legfontosabb külpoliti-
kai törekvése arra irányult, hogy a Magyarországtól délre fekvő észak-balkáni államokból 
létrehozzon egy ütközőterületet az egyre fenyegetőbb török veszedelem ellen. A legtöbb 
problémája Boszniával volt: 1405 és 1410 között öt hadjáratot is vezetett személyesen az 
ország meghódítására.9 E hadjáratok egyike folyt 1407-ben. A Budáról indult királyi sereg 
augusztus legvégén érkezett meg Pozsegavárra, majd innét tovább vonulva szeptember 
elején betört Boszniába, és ostrom alá vette a szarajevói kerületben lévő Bobovác várát. 
A király azonban megbetegedett, így a sereg előbb visszavonult az Orbász folyóhoz, majd 
annak völgyében Magyarország felé vette az irányt, és december közepén megérkezett 
Csáktornyára.10 A hadjárat eseményeiről nem sokat árulnak el a források. De hogy a két 
jász vitéz, Kompolth és László kitüntette magát a harcokban, arra éppen az őket megne-
mesítő oklevél a bizonyíték, amelyből azt is megtudjuk, hogy „azon boszniai részekről” 
foglyokat hoztak magukkal, azzal a szándékkal, hogy mint saját jobbágyaikat, letelepítsék 
őket Szentkozmadamján nevű, akkor lakatlan falujukban.

Nyilván azokból a harcokból is alaposan kivették a részüket a jász kapitányok, 
amelyeket Zsigmond király uralkodásának az utolsó másfél évtizedében a husziták ellen 
folytatott. Amikor ugyanis a bátyja, Vencel cseh király 1419-ben meghalt, ő örökölte meg 
Csehország trónját; a cseh rendek azonban csak akkor akarták királyuknak elfogadni, ha 
engedélyezi a huszita vallásgyakorlatot. Zsigmond ezt megtagadta és serege élén bevonult 
Prágába, ahol hívei 1420. július 28-án megkoronázták. A pápa időközben keresztes háborút 
hirdetett a husziták ellen, ezek azonban november elején súlyos vereséget mértek Zsigmond 
csapataira. ő a következő év tavaszán érkezett Magyarországra és új sereget szervezett, 
amellyel 1421 októberében tért vissza Morvaországba. Az újabb összecsapásra a Jan Žižka 
vezette huszita sereggel 1422. január 6-a és 8-a között került sor előbb Kuttenberg, majd 
Németbród mellett. Zsigmond ismét súlyos vereséget szenvedett és visszavonult Hradište 
alá, hogy rendezze a sorokat.11 Itt adta ki január 24-én azt a jól ismert oklevelét,12 amellyel 
az ország nemesei közé emelte a jász Mócza Ferencet és általa apját, Miklóst, valamint a 
testvéreit, s megengedte, hogy jász módon birtokolják Kisér nevű falujukat. Az oklevél 
ki is fejti, hogy a megadományozott harcos vitézül viselte magát abban a hadjáratban, 
amely Csehországban folyt az eretnekek ellen. Ferencünk tehát részt vett és nyilván 
kitüntette magát a háromnapos nagy összecsapásban, amelyről Thuróczy János krónikája 

7 Átírja az egri káptalan 1578. december 17-én. Ennek jelzete: MNL. B-A-Z. m. Lt. XV. 1. 135. sz. Fényképe: 
MNL. OL. Df. 292 810. sz. Kiadása: Gyárfás István, 1870–1875. III. kötet, 81. sz. (Podhradszky másolata alap-
ján). Regesztája: Mályusz Elemér, 1958. 5781. sz. 
8 Engel Pál – C. Tóth Norbert, 2005. 87. p.
9 MTKr. 1983. 241–243. p.
10 Engel Pál, 1990. 330. p. Engel Pál, 1998. 155–156. p. MTKr. I. kötet, 1983. 242. p. Mályusz Elemér, 1984. 
110–111. p. Engel Pál – C. Tóth Norbert, 2005. 86–87. p.
11 Engel Pál, 1990. 338–339. p. MTKr. 1983. 248. p. Engel Pál – C. Tóth Norbert, 2005. 109–110. p. 
12 Kiadása: Gyárfás István, 1870–1885. III. kötet, 96. sz.
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is megemlékezett: „a két ellenfél egy Katumbánya nevű bányavárostól nem messze fekvő 
mezőn találkozott össze: egyik fél sem hátrált meg a másik elől, bár óriási veszteséget 
szenvedett. A két hadinép között sokáig dúlt a kétes kimenetelű csata, mindkét oldalon 
sokan elestek...”13 A jász vitéz azonban szerencsére elkerülte ezt a sorsot. 

1427. december 17-én Kevében kelt parancslevelében Zsigmond király arra utasította 
Kátay Mihályt, a jászok és a kunok bíráját, hogy gyűjtse össze a jászok és kunok – akiknek 
korábban már parancslevelet küldött e dologban – seregét, majd induljon el a sereggel 
hozzá.14 Nincs okunk kételkedni abban, hogy a jászok táborba szállása és útnak indulása 
megtörtént. Az eseményekből az úticél is kiderül: az októberben török kézre került Galam-
bóc várának visszavétele. Az ostrom, amely 1428. április 27-én kezdődött és június 5-én 
fejeződött be,15 sikertelen volt. És talán még az sem zárható ki, hogy a jászok az ott nyújtott 
katonai teljesítményük elismeréseképpen kapták még ugyanabban az évben a kiváltságot, 
amely mentesítette őket a beszállásolás terhe alól.16 

Nem volt ugyan valódi hadjárat, de jelentős katonai akciónak is felfogható17 az az ese-
mény, amelyben ugyancsak jelen voltak a jász kapitányok. Zsigmond királynak régi vá-
gya teljesedett be, amikor 1433. május 31-én Rómában császárrá koronázta IV. Jenő pápa. 
Jól tudjuk, hogy kíséretének legalább három jász is tagja volt: Mihály Újszász ról, Ferenc 
Ladányból és Benedek Kisérről.18 A Rómába vezető út azonban korántsem volt mentes 
a veszedelmektől. Zsigmond és kísérete 1430-ban távozott el Magyarországról. Ezután 
sokáig Németországban időzött, és csak 1431 őszén indult el Philippo Visconti herceg tá-
mogatásával Itáliába: november 28-án koronázták meg Zsigmondot Milánóban a lombard 
királyok vaskoronájával. Csaknem féléves milánói tartózkodás után hagyta el a várost és 
indult meg Róma felé. Az útjába eső városokban nagy pompával fogadták, a szemtanúk 
néha a kíséretéről szóltak: eszerint Parmában 500 lovast láttak (akik hosszú, göndör hajuk 
miatt nem igazán nyerték el a városiak tetszését), Luccában íjászokat és más fegyvereseket, 
Sienában 100 íjászt és 500 puskást – nyilván ezek között az íjászok között kell keresnünk 
a jászokat.19 1432 nyarán érkezett meg Zsigmond és kísérete Siená ba. 

Itt kilenc hónapot voltak kénytelenek eltölteni annak köszönhetően, hogy Firenze és 
Velence szövetségre lépett Milánó (és következésképpen annak szövetségese, Zsigmond) 
ellen és tartani lehetett a firenzeiek támadásaitól. (Valóban történtek is támadások, s ennek 
köszönhetően a városi tanács a Zsigmond kíséretéhez tartó katonák közül sokakat felfoga-
dott zsoldosnak, és így még némi külön keresethez is juttatta őket.) Magyarország és Ve-
lence között már több évtizede tartott ekkor az ellenségeskedés, amelynek oka a Dalmácia 
feletti hatalom megszerzése volt. A dalmát városokat még a trónkövetelő Nápolyi László 
hajtotta uralma alá, majd amikor ottani kormányzója, a bosnyák Hervoja Zsigmond híve 
lett, a birtokjogát átruházta Velencére. Velence 1410 elején vette ostrom alá azokat a váro-
sokat – Spalatót, Traut és Sebenicót –, amelyek a magyar király hűségén akartak maradni. 
Zsigmond az észak-itáliai Friaulban próbálta Velencét gyengíteni, de nem járt sikerrel. 
13 Thuróczy János, 1978. 348. p.
14 Az oklevél kiadása: Gyárfás István, 1870–1885. III. kötet, 108. sz. 
15 Engel Pál – C. Tóth Norbert, 2005. 121–122. p. MTKR. 1983. 251–252. p. 
16 Kiadása: Gyárfás István, 1870–1885. III. kötet, 110. sz.
17 E. Kovács Péter, 2014. 521–543. p.
18 Kérvényeik a vatikáni levéltárban olvashatóak, jelzetük: ASV. Dat. Ap. Reg Suppl. tom. 237. fol. 128–129. 
Kiadásuk: Lukcsics Pál, 1938. II. kötet, 93. p. Magyar fordításban: Tóth Péter, 2010.
19 E. Kovács Péter, 2013. 356. 359. és 364. p.
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Ezután az időről-időre megkötött fegyverszünetek ellenére évtizedeken keresztül feszült ma-
radt a viszony. A végleges békekötés Zsigmond és Velence között 1433-ban, éppen Rómában 
történt; ennek értelmében a frissen megkoronázott császár végleg lemondott Dalmáciáról, 
de katonasága szabad átvonulást kapott a velencei területeken.20 így térhetett aztán vissza 
Zsigmond és kísérete előbb Bázelbe, majd 1434 végén Magyarországra. Hogy a Rómában 
megjelent három jász végig tagja volt-e a kíséretnek, nem tudni, joggal gyanítható azonban, 
hogy hosszú éveken keresztül távol voltak az otthonuktól. És az is nagyon valószínű, hogy 
hazatérve volt mit mesélniük nemcsak az átélt eseményekről, hanem a távoli vidékeken és 
városokban látott csodákról is.

Egy 1444. június 26-a előtt kelt oklevélből21 értesülünk a Négyszálláson lakó Bálintnak 
és Lászlónak, a híres Kompolth kapitány leszármazottainak azon szándékáról, hogy részt 
kívántak venni a török ellen éppen előkészület alatt lévő háborúban uruk, Rozgonyi Simon 
egri püspök oldalán. Joggal feltételezhetjük, hogy a szándékot tett követte, hiszen ezért 
kaptak felmentést a tegezpénz fizetése alól. A hadjárat maga (máig homályos okokból, 
hiszen alig egy hónappal korábban írták alá a tízéves, magyar szempontból rendkívül ked-
vező békeszerződést)22 szeptemberben indult meg: a magyar sereg az alig húszesztendős 
20 Mályusz Elemér, 1984. 90–95. p. Engel Pál, 1990. 333–334. p.   
21 Kiadása Tóth Péter, 2008. 615. p. 
22 Engel Pál, 1984. 77–96. p. 

Keresztesek és husziták harca az 1420-as évek második felében. 
Eberhard Winckler: Kaiser Sigismunds Buch c. kéziratának illusztrációja. 

Forrás: Wikipedia. 
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ifjú király, a lengyel származású I. Ulászló személyes vezetésével szeptember 22-én kelt 
át Orsovánál a Dunán. Vidin, majd Nikápoly elfoglalása után érkezett meg Várna alá, ahol 
november 10-én súlyos vereséget szenvedett II. Murád török szultán hadseregétől. Maga 
a király és a hadjáratot kierőszakoló pápai legátus, Giuliano Cesarini bíboros is elesett, 
Hunyadi János pedig csak nagy nehézségek árán menekülhetett meg. Ugyancsak elesett 
Rozgonyi Simon egri püspök.23 A parancsnoksága alá tartozó katonáknak azonban talán 
nem kellett osztozniuk a sorsában: László és Bálint valószínűleg túlélte az ütközetet és 
mindketten hazakerültek. Legalábbis erre következtethetünk abból az oklevélből, amely 
szerint 1449-ben a súlyosan beteg Négyszállási (Kom polth) László végrendelkezett,24 s a 
kedvezményezettek között szerepel a rokona, Bálint is: talán mindketten azonosíthatóak az 
1444-ben a hadjáratra készülő személyekkel. 

S végül Mátyás király 1479. évi, jól ismert kiváltságlevele25 alapján, amely a kapi-
tányok katonai kötelezettségeiről és azok teljesítéséről beszél, szintén konkretizálhatunk 
hadjáratokat, amelyekben részt vehettek és kitüntethették magukat a kapitányok, hiszen 
23 Szakály Ferenc, 1990. 41–42. p. Engel Pál, 1998. 204–205. p. 
24 Jelzete: MNL Dl. 14 228. sz. (Korábbi jelzete: Neoregestrata Acta, fasc. 576. nr. 6.) Kiadása: Gyárfás István, 
1870–1885. III. kötet, 145. sz.
25 Átírja II. Ulászló király 1505. december 8-án (ennek a jászkun kerületi levéltárban őrzött eredetije elveszett). 
Kiadása: Gyárfás István, 1870–1885. III. kötet, 210. sz.

Zsigmond király és katonai kísérete. Korabeli másolat Jan van Eyck 1422 és 1425 között 
készült, elveszett festményének részletéről. 

Forrás: Takács Imre (szerk.) 2006. 165–166. p.
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éppen ennek okán nyerték a mentességeket. Bár az oklevél a király által vezetett összes 
hadjáratról beszél, ezeket hosszú lenne sorra venni, lássuk tehát a privilégium kiadásához 
időben legközelebb eső hármat. 1477 nyarán indult a III. Frigyes császár ellen folytatott 
háború, amelynek során Mátyás seregei Bécset is körülzárták, a környékén fekvő városokat 
elfoglalták, a lovassága pedig egészen Linzig ellenőrzése alá vonta az osztrák területeket.26 
Nem sokkal korábban, 1476 januárjában kezdődött az a török elleni hadjárat, amelynek 
legismertebb eredménye Szabács várának a visszafoglalása volt.27 És nincs messze időben 
az 1474. évi hadjárat sem, amellyel Hunyadi Mátyás elfoglalta Sziléziát: abban pedig, 
hogy békére kényszerítette az őt ostromló, jóval nagyobb létszámú lengyel sereget, a ko-
rabeli tudósítások nagy jelentőséget tulajdonítanak a gyors mozgású, könnyű fegyverzetű 
íjász lovasoknak, akik megbénították a lengyel csapatok utánpótlását.28 Nagyon valószínű, 
hogy a kiváltságot nyert kapitányok részt vettek ezekben a hadjáratokban. A teljesítményü-
ket, katonai értéküket pedig maga a kiváltság bizonyítja.

* * *

26 Kubinyi András, 1998. 257–258. p. 
27 Kubinyi András, 1998. 259. p.
28 Kubinyi András, 1998. 254–255. p. 

A várnai csata. Egy 1564-ben megjelent lengyel krónika illusztrációja. 
Forrás: Wikipedia. 
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Az utókor hajlamos arra, hogy úgy képzelje el a középkori hadjáratokat, mintha azok a 
mai díszfelvonulásokra hasonlítottak volna. A fenti adatok azonban azt mutatják, hogy ez 
egyáltalán nem így volt. Menetelések késő ősszel vagy télvíz idején ellenséges területeken, 
menekülések vesztes csaták után és távoli, ismeretlen helyeken, olyan körülmények között, 
amikor egy elfertőződött seb, az élelem és víz hiánya, vagy bármilyen más, egyébként apró 
dolog halált jelenthetett, hónapokig-évekig való távollét az otthontól, a családtól – bizony 
embert próbáló dolgok voltak ezek. Nem csoda és főleg nem válthatja ki az utókor rosszal-
lását, hogy aki tehette, a „dicsőséges harcok” helyett inkább az otthoni, békés és munkás 
életet választotta.
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